

教宗方济各赋多方面灵修特性 藉圣神的德能履行六年牧职

在教宗方济各牧职 6 周年之际，让我们一起重温他在训导中的灵修层面，其中包括基督中心论、祈祷的力量、每日的成圣，以及圣母玛利亚的幅度。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各于 2013 年 3 月 13 日当选为第 265 任伯多禄继承人，如今已是 6 周年。他是首位出自美洲、首位耶稣会士，以及首位以亚西西圣方济各为名号的教宗。在过去的 6 年中，除了较为显著的事件外，还需要强调这位教宗牧职中的 10 个灵修特性，这在新闻报导中并不经常提到。

首先，在教宗方济各的训导中总是将与上主的相遇置于中心地位。他说，信仰不是一种意识形态，而是与我们的救主具体地相遇，祂推动我们与他人相遇并永远改变我们的生命。换言之，是耶稣的爱催促我们向众人宣报喜讯。

其次，教宗方济各强调祈祷的重要性。他说，祈祷是基督徒生活的基础，这意味著与天主同在，仰赖天父。真正的祈祷在于建立一种活生生的关系，一种透过聆听和对话、深感慰藉和释放的日常生活体验。祈祷就是懂得我们是唯一天父的子女，祂从不舍弃我们，让我们发现在我们小小范

随笔留痕

乘着学校去年年终放假，古晋教区及巴生教区的三十多位教友，在教区华文组织领导甲必丹拿督许中新、许华新带领下，12 月 2 日夜晚启程前往越南(南中北越)作为期 9 天的朝圣兼观光行。朝圣团邀请到王国杰神父担当随团神师。

傍晚乘坐越南航空航班飞往越南第一大城市，也是最大港口和交通枢纽的胡志明市。它是越南的中央直辖市之一，又名西贡。

圣方济各沙勿略天主堂

第二天早上 9 点钟，在胡志明市第 5 区唐人街一间古老的圣方济各沙勿略天主堂，俗称 Cha Tam 教堂举行朝圣行第一台感恩弥撒。当天正是圣方济各沙勿略庆日。

圣人 1506 年出生于西班牙，他为了福音的话：“人纵然赚得了全世界，却赔上了自己的灵魂，为他有什么益处？”(玛 16:26)大受感动，愿意弃俗传教。1534 年发神贫、贞洁、且特别服从教宗的圣愿。1537 年圣人在威尼斯晋铎。于 1541 年到东南亚传播天主教教义，从马六甲开始，先后去到印尼、印度、日本等，长达 10 年之久，劝化多人依归。1551 年往中国传教，但未成功，1552 年，在中国大陆的上川岛离世。



教宗参加四旬期避静祈祷。

围之外的弟兄姐妹。这位教宗牧职的另一个特点，就是邀请我们让圣神来改变自己。他多次重申，基督徒的生活是一种持续不断的皈依，一种每日的出走，从自我走向你，从封闭到走出去，从防卫到款待；这是灵性深入更新的需求，抵制那不让爱德来转变我们的阻力。教会是救恩的圣事，教宗方济各因此表示，教会“必须永远是开放的天父之家”。“教会不是个海关，而是慈父的家，任何一个生活艰辛的人在圈内都有席位”。教宗也说，“圣事的门也不该因

任何一个理由而关闭”。同样，“圣体圣事虽然表达圣事生活的圆满，却不是对完美者的一种奖励，而是对软弱者的一种慷慨的医治途径和食粮”。教宗表明，天主的子民，教会必须持续不断地更新自己，好能越来越忠于基督。这是一种受到圣神推动的内在动力，让我们更好地了解基督信仰的真理，增进信德的智慧。“一个为穷人的贫穷教会”乃是服务并懂得一起行走，包括圣职人员、修会会士和男女平信徒，战胜各种教权主义。教宗方济各将我们的基督信仰

置于危机中。他说：“信仰若不将我们置于危机，就是一种处在危机中的信仰；信仰若不使我们成长，就是一种必须成长的信仰；信仰若不鞭策我们扪心自问，就是一种我们必须对其加以质询的信仰。”法利塞人将信仰作为物件来经营，耶稣则召叫我们跟随祂，走祂的道路，而非我们的道路。教宗方济各的言词有时不讨人欢喜，□起来让人觉得生硬，却总是激励我们重新思考自己的信仰。教宗说，基督信仰的本质乃是爱德。他经常引用《玛窦福音》第 25 章的教导，不厌其烦地提醒我们，在生命终结时，我们将依照自己非常具体的行为受到审判。教宗呼吁我们关怀穷人、边缘者和各种受苦的人。他有时不被人理解，被指控偏向于关注社会问题而非超性的幅度。绝非如此！教宗的呼吁具有深厚的灵修和末世论的根基：他关心的是最终审判。教宗屡次指出，上主的慈悲没有

止境，若我们不予以接纳，就是拒绝天主的爱。教宗将罪人和堕落者分开而论，他说我们都是罪人，堕落者却觉得自己是义人，不愿意接受天主的宽恕。圣人则是那些在软弱中接纳天主慈悲的人，并以慈悲对待他人。罪人凭著天主白白赐予的爱而不断站立起来，每天在静默中依靠天主给予的力量为他人奉献生命。基督徒身在尘世却不属于尘世。教宗阐明，基督徒不应封闭在自己的宗教环境内，而应贡献自己微小的砖石，为在社会中缔造和平、正义及友爱。教宗因此谴责在战争中获利的商人、谋杀和丢弃脆弱者的经济体系，以及意识形态的殖民化，例如抨击生命、家庭、教育和良知自由的社会性别论。教宗呼吁基督徒不要疏离世界，却要以基督信仰的态度致力于尘世的事物。

教宗方济各经常提到魔鬼，称“魔鬼在 21 世纪仍然存在”。撒旦指使人做恶。教宗这样说并非为减轻人的责任，而是让我们明白最强大的战斗在于精神层面。在这场战斗中，教宗经常呼求圣母玛利亚，仰赖天主之母的助佑。教宗也劝勉信众每天诵念《玫瑰经》，透过圣母和圣弥额尔总领天使的转祷，保护教会免于魔鬼的攻击。

越南朝圣兼观光行 图文:许中新



圣方济各沙勿略堂祭台正上方写了“神”字。

教会立圣人为传教的主保。Cha Tam 圣方济各堂是因当年，越南在法国统治下，统治者考虑到堤岸的华人天主教徒没有祈祷之处，法国总督便下令公共工程局为教友们修建一座教堂。此教堂于 1900 年 12 月 3 日，圣方济各沙勿略瞻礼日，由西贡主教奠基，并于 1902 年 1 月 10 日祝圣。

圣方济各沙勿略堂虽然采用了欧洲哥特式建筑风格，但是融入了中国文化因素。教堂祭台正上方写了“神”字，堂中有一幅“幻世浮荣不足满人愿，天乡永福方能充善心。”

红教堂

建于 1863 至 1880 年间的西贡巴黎圣母院，全称[圣母无染原罪圣殿主教座堂]，是胡志明市



全体摄于胡志明市“耶稣圣心堂”。

最著名的地标。它座落于市中心，由於教堂外墙都是用红砖建造的，所以这里的人习惯称为红教堂。红教堂建筑风格受法国影响，具有两座钟楼塔楼，高 58 米。它是越南最大，也是最漂亮的教堂。晚上经常会有许多虔诚的信徒在圣母玛利亚雕像前祈祷。2005 年有很多人看到圣母玛利亚突然眼睛流下泪水，这一事件轰动全国。

头顿特区

午后驱车前往离开胡志明市 110 公里，颇有越南芭堤雅之称，亦即越战时期美军渡假胜地——头顿特区，游览世界闻名的十里长滩，水清沙幼。大人小孩戏水玩沙，投入大自然怀抱，流连忘返。

第三天早晨，在头顿天主之母堂

举行感恩弥撒。弥撒后攀登教堂背后的 Tuong

Ky 山，Bai Dau 圣母玛利亚的雕像就竖立于山顶。圣母手抱着刚出生耶稣的雕像，身高近百尺的纯白雕像是 1992 年重修，祂面向头顿市及一望无际的蓝天大海，赐予无限的祝福。

攀登耶稣山

午后，攀登耶稣山。顾名思义即是有个耶稣基督的雕像竖立于山顶上。它位於头顿半岛南方，山高海拔近 500 尺。远处就可以看到这座高约 110 尺的耶稣雕像。它比巴西里约热内卢市科科瓦多山顶的耶稣雕像高出 7 尺，堪称是世界最大的耶稣雕像。据悉：南北越战争时期，战士死伤无数，为了安抚士兵心灵，美国人于 1974 年出资在山丘顶上建造了一座竖立耶稣雕像，该山从此被称为耶稣山。竖立的耶稣张开双臂，寓意着“凡劳苦和负重担的，你们都到我跟前来，我要使你们安息”(玛十一:28)。接着是参观“战争博物馆”，是越战结束后建造的。博物馆前广场

摆放着各种美军在越战中使用的战斗机、大砲和坦克车等重型武器。馆内展示了觸目驚心的越战图片，各式各样武器及化学毒剂。参观后，心底深深感受到战争的残酷，和平的可贵。

越战遗迹 -- 古芝地道

第四天，早餐后，前往参观闻名世界的越战遗迹 -- 古芝地道。距离胡志明市西北 70 公里外的古芝地道，系西贡 -- 堤岸 -- 嘉定区区委和军区司令部的鞏固根据地。俗称红色首府或越共总部。它的变化多端的殺敌障地，为抗战和统一越南国家作出不少的贡献。

古芝地道是很独特的建筑工程，有迂迴曲折的深埋於地底的多層隧道，通道有如蜘蛛網遍佈全区，长约 250 公里。内里有饭堂，住宿地方，会议室和指挥战斗室。地道系统设计，体现出古芝人民的坚强抗敌的意志，聪明和智慧。遊客至此亲身体验到战争的氣氛和感受到越共打游击之苦，更意识到世界和平珍贵。午后在已有 295 年历史的圣心堂举行感恩弥撒。弥撒后前往内陸机场飞往顺化。顺化是承天顺省省会，位于越南中部，北距河内 540 公里，而离开胡志明市则是 640 公里。(待续)